艾滋病检测核心知识

1．为什么需要检测？
（1）艾滋病离你并不远
- 截至2017年底，我国报告现存活感染者75.9万例；通过艾滋病检测，2017年当年我国诊断报告的感染者为13.5万例。
- 近年来，通过检测并诊断报告的感染者中，每100个就有90个以上是经性途径感染。
- 发生不安全性行为，就有可能感染艾滋病。
- 我国还有相当一部分的感染者因没有接受检测并不知晓自己感染状况。
（2）检测对个人的好处
- 通过检测可以尽早发现自己是否感染艾滋病，早发现才可以早治疗，延长生命，提高生活质量。
[bookmark: _GoBack]- 早检测早发现，才可以更好采取措施，如使用安全套和开展抗病毒治疗，即保护自己免受病毒的进一步侵害，也保护性伴侣，避免艾滋病进一步传播。
2．哪些人需要检测?
（1）有高危性行为史，包括仅发生1次未使用安全套的异性性行为或男性同性性行为：
- 男性和男性之间发生了性行为，没用套；
- 男性和女性之间发生了性行为，没用套；
- 发生了一夜情（无论男女），或通过手机摇一摇等交友软件,与不认识的人发生的性行为、没用套（无论男女）；
- 与已知感染艾滋病的人发生性行为；
- 经常发生高危性行为、又不用套的人群，建议每3个月做一次HIV检测。
（2）艾滋病感染者的配偶或性伴：
（3）与他人共用针具吸毒者；
（4）在非正规医疗单位拔牙、纹身者（过程中可能使用了没有严格消毒的器具）；
（5）其他情形：
- 梅毒、淋病、尖锐湿疣等性病患者；
- 准备结婚的伴侣建议婚前检测；
- 孕妇建议在刚发现怀孕时检测；
- 感染了艾滋病的妈妈生的宝宝。
3．什么时候检测？
- 感染艾滋病后不是马上就能检出是否感染，存在检测的窗口期，即从艾滋病病毒感染人体到血液中能检出抗体或核酸的一段时期。抗体检测的窗口期一般为4-12周,核酸检测的窗口期为1-4周。
- 目前，最常用的检测方法是抗体检测，建议在高危行为后4周检测抗体，大多数感染者4周可以检测到抗体。如果4周结果阴性可以等到8周或12周再检测。一般情况下，如果12周之内没有再发生高危行为，也没有检测到抗体，就可以排除艾滋病感染。
- 需要注意的是：“窗口期”尽管检测不出抗体，但有可能病毒核酸已经在体内复制，同样具有传染性。因此，在这段时间发生性行为，要使用安全套保护性伴不被感染。
- 如果既往有过高危行为，没有做过检测，应该尽快检测。
4．去哪里检测？
（1）可以去接受检测的地方：
- 各地疾控中心自愿咨询检测门诊（VCT）可以获得免费咨询和检测服务。
- 各地县级以上医院均可以提供检测服务。
- 各地妇幼保健机构和大部分的基层医疗机构也可以提供检测服务。
- 开展艾滋病预防的社会组织小组可提供检测咨询和转介服务。
- 一些高校设立自助尿液检测包售卖机，可以自行购买。
（2）检测机构的名录和地址：
提供初筛检测服务的自愿咨询检测机构名录和提供确证检测服务的确证实验室名录可以在中国疾病预防控制中心性病艾滋病预防控制中心官网查询。
网址：http://ncaids.chinacdc.cn/fazl/jcjg_10287/。
（3）可以自己做检测（自我检测）吗？
自我检测是世界卫生组织推荐的一种检测手段，国际上已经有检测试剂获得认证。我国还没有获得认证的产品。目前购买快速试剂进行自我检测的人，需要特别注意：
- 自我检测者，由于没有接受过培训，采集样本、检测过程和对结果的理解，可能存在一些错误，因此可能出现不正确的结果，包括假阴性和假阳性。
- 自我检测阳性并不能确诊艾滋病感染，一定要到疾控中心或正规医疗机构进行检测。
- 自我检测阴性，一般来说，提示没有艾滋病感染，但因存在窗口期，建议在3个月后到疾控中心或正规医疗机构进行咨询和检测。
5．有哪些检测方法？
- 艾滋病检测首先进行的是抗体初筛检测。如果初筛检测结果为“阳性”，一定要进一步做确证试验，才能确诊。
- 常用筛查试验方法包括酶联免疫吸附实验、化学发光实验、免疫荧光实验、快速检测实验。也可以使用抗原抗体筛查实验，即在抗体检测基础上加入抗原检测，窗口期比仅用抗体检测提前1周。
- 筛查试验阳性不是最终结果，需要进一步确证，常用方法包括抗体免疫印迹实验、条带或线性免疫试验，也可用核酸试验进行确证（包括定量和定性试验）。
6．检测阳性怎么办？
- 可以到当地的疾病控制机构获得免费、保密、专业咨询和心理支持服务。
- 要尽早接受抗病毒治疗，治疗越早，效果越好。
- 国家有免费抗病毒治疗药物，每个地区都有开展抗病毒治疗的定点医院。
- 要采取防护措施，保护性伴侣不被感染，同时告知性伴接受检测。
- 不必担心个人患病会被别人知道，感染者的个人隐私受法律保护。
7．检测阴性怎么办？
- 如果检测阴性，可能在窗口期内，建议3个月后再次检测，在此期间不再发生高危行为，也没有检测到抗体，则可排除艾滋病感染。
- 确定检测结果阴性，只能说明本次高危行为没有造成感染。要时刻注意保护自己健康，要坚持每次性行为使用安全套。      
8．不同时期的艾滋病抗原抗体阳性的临床意义是什么？
对人体来说，艾滋病病毒侵犯的是细胞免疫系统的TH淋巴细胞，造成免疫能力缺陷，最终的病人大都以出现临床症状的晚期感染表现；
对病毒本身特异的抗原和抗体来说，两者的消长可说明疾病的所处状态，同时指导临床分期的诊断。一旦查出抗原阳性，表示已感染艾滋病病毒，这包含两层意义或往往代表两个感染的不同阶段：如果艾滋病病毒携带者感染的病毒量大，那么，病毒在TH淋巴细胞中的繁殖量亦较大，虽然此时处于病毒感染的潜伏期，但血清中可查艾滋病病毒的抗原，对首次发现的艾滋病病毒的携带者来说，可作为早期诊断的依据，另一方面，随着感染病毒时间的推移，作为艾滋病病毒的抗原不断刺激机体产生抗体，当抗体产生的量大到足以全部中和抗原时，抗原在体内的血液中是查不到的，到了潜伏期快结束时，病毒的复制又明显增多，速度也加快，此时的血清中可再次出现艾滋病病毒的抗原，相应地TH淋巴细胞的体内水平则表现显著性下降，这常指示着艾滋病病毒潜伏期的终末，艾滋病即将出现，是疾病整个过程的晚期了。
艾滋病的抗体产生时间，往往是感染艾滋病毒后4-12周才开始，已不是感染的早期和“窗口”期（指病毒抗原消失，但抗体尚未出现的一段空白时期），而是潜伏期的指征。如果查出艾滋病病毒抗体阳性的人员，则应视为艾滋病病毒携带者。
